

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部
深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司
2017年08月02日

目录

商务部政策动态	3
商务部关于印发《外商投资统计制度（2017年）》的通知	3
行业动态	3
商务部：国内贸易线上线下融合趋势明显	3
天津海关多措并举提高通关效率	4
《专利优先审查管理办法》8月1日起施行涉及智能制造等重点产业将适用	4
全天候全在线”——广州海关创新跨境电商监管制度	5
7月27日北京地区首票国际贸易“单一窗口”报关单成功申报	6
湖北跨境电商公共平台将开放端口通关成本将降低	6
上半年我国自贸协定货物贸易大幅增长	6



商务部政策动态

商务部关于印发《外商投资统计制度（2017年）》的通知

根据对政府部门统计调查项目的相关要求，经国家统计局批准，我部修订编制了《外商投资统计制度（2017年）》，现印发给你们，自2017年6月起执行，执行中如遇到问题请及时反馈。《商务部关于印发〈外商投资统计制度（2016年）〉的通知》（商资函〔2016〕248号）同时废止。

主要修订内容包括：

一、根据外商投资企业审批改为备案管理的相关规定，增加“备案机构”、“备案回执”等内容。在主要指标解释中明确“鼓励类”和属于《中西部地区外商投资优势产业目录》的项目须在外商投资企业设立/变更的批复文件或备案回执中体现相关内容。

二、根据外商投资企业年度投资经营信息联合报告书（2016年度）内容，重新编制《外商投资企业经营状况统计表》（外资统基3表）。

三、删除《外商投资企业外方股东留存收益统计表》（原外资统基4表）；删除《外商投资企业基础信息表》（外资统基1表）中土地利用、环保指标。

四、在外资统综3表中增加中外合作开发油气合同项目所在省/市/自治区、外方国别/地区，便于汇总分析中外油气合作开发项目具体分布情况。

五、根据最新版国家（地区）代码表，更新附录中“国家（地区）统计代码”内容。

附件：外商投资统计制度（2017年）

商务部

2017年7月25日

附件请点击以下链接：

<http://www.mofcom.gov.cn/article/b/f/201707/20170702618035.shtml>



行业动态

商务部：国内贸易线上线下融合趋势明显

近日，商务部发布《改革激活新供给创新引领新消费——2016年中国国内贸易发展回顾与展望》，对2016年国内贸易发展情况进行了回顾，对下一步趋势进行了展望。

党的十八大以来，在党中央、国务院正确领导下，国内贸易在激活新供给、引领新消费实践中蓬勃发展，规模稳步扩大，结构持续优化，效率不断提升，为稳增长、调结构、惠民生提供了有力支撑。2016年，国内贸易主要行业实现增加值9.6万亿元，占国内生产总值比重为12.9%，比2012年提高0.3个百分点；实有市场主体6020万户，比2013年增长40.3%；社会消费品零售总额超过33万亿元，比2012年增长55%，

消费品市场规模稳居世界第二；生产资料销售总额 60.4 万亿元，比上年实际增长 7.3%；社会物流总费用与国内生产总值比率为 14.9%，比 2012 年下降 3.1 个百分点；最终消费支出对经济增长的贡献率达 64.6%，比 2012 年提高 9.7 个百分点。

国内贸易创新步伐进一步加快，发展亮点不断涌现，主要表现在：线上线下融合趋势明显，全渠道流通快速兴起；共享经济加快向流通领域渗透，显著提升流通效率；零售企业逐步向上下游延伸，重塑供应链体系；便利店等小微业态加快升级换代，重新焕发生机和活力；农村电子商务快速发展，有效助力农民增收和精准扶贫。

随着大数据、云计算、物联网等新技术广泛应用，创新驱动发展战略深入实施，新型城镇化加快推进，国内贸易将继续保持平稳较快发展势头，以融合、共享、智能、绿色等为特征的流通创新将进一步加快。下一步，商务部将坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，以推进供给侧结构性改革为主线，围绕发展流通、促进消费两大任务，促进流通信息化标准化集约化，深化流通体制改革，建设统一大市场，增加商品有效供给，提升生活服务品质，优化消费环境，进一步释放消费潜力，增强消费对拉动经济增长的基础性作用，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

来源：商务部网站

天津海关多措并举提高通关效率

天津海关积极推进“放管服”，多措并举提高通关效率，今年上半年天津海关进口货物海关通关时间 17.38 小时；出口货物海关通关时间 1.11 小时。

天津海关从各个业务环节入手，协调推进、多项举措叠加，大力提高通关效率。比如，该关将适用无纸通关企业扩大到所有信用等级企业，实现关区通关作业无纸化的全覆盖；推进电子支付、银行担保、汇总征税等工作，并确保政策延续稳定；推进预归类、预审价的工作力度，实现部分通关环节的前置和后移。同时，结合自身情况，查找影响通关效率的环节，注重结合部的衔接和处置，大幅缩短通关时间，提高企业对海关的认同感和满意度。天津渤化化工进出口有限责任公司的戴睿经理对“集中汇总征税”赞不绝口。他介绍，以前每进一单货物都要办理一次缴税的相关业务，但现在海关对公司在一定时期内多次进口的货物税款实施汇总计征，既缓解了企业的资金压力，也减少因缴税消耗的通关时间，促进通关效率提升。

来源：天津海关网

《专利优先审查管理办法》8月1日起施行涉及智能制造等重点产业将适用

我国“放管服”改革不断深化，科技创新正在加快释放“源头活水”。记者从国家知识产权局获悉，我国从 8 月 1 日起施行《专利优先审查管理办法》，将丰富和拓展适用专利优先审查的情形，以进一步压缩审查周期、提升审查效率。

“该办法形成了系统完整的专利优先审查制度。”国家知识产权局条法司司长宋建华表示，相较于《发明专利申请优先审查管理办法》仅规定发明专利申请的优先审查，新办法的适用范围涵盖实质审查阶段的发明专利申请、实用新型和外观设计专利申请，发明、实用新型和外观设计专利申请的复审以及发明、实用新型和外观设计专利的无效宣告案件。

提高知识产权审查质量和审查效率是中央财经领导小组第十六次会议提出的重要要求。《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》指出，深化知识产权领域改革，推进简政放权，简化和优化知识产权审查和注册流程。

为优化营商环境，方便申请人、减轻文件准备负担、提高工作效率，新办法进一步简化办理优先审查的手续。例如，不再要求提交检索报告，请求人仅需提交现有技术或现有设计信息材料；在某些情况下，不再需要国务院相关部门或者省级知识产权局签署推荐意见。

为适应新业态发展需求、保护权利人创新积极性，新办法规定，专利申请、专利复审案件的优先审查适用于以下情形：涉及节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车和智能制造等国家重点发展产业；涉及互联网、大数据、云计算等领域且技术或者产品更新速度快等。

国家知识产权局办公室主任胡文辉介绍，新办法的实施还将与知识产权保护中心、快速维权中心建设协调联动，实现快速审查授权、快速确权、快速维权，加强知识产权保护，支撑国家产业布局，提升保护效果。

来源：新华社

全天候全在线”——广州海关创新跨境电商监管制度

广州海关创新监管制度，出台六项支持措施，助推广东自贸试验区南沙新区片区的跨境电商快速增长，目前广州南沙区的跨境电商网购保税进口业务已占广州市总量的九成。2016年，广州南沙区的网购保税进口货值 36.9 亿元，同比增长 1.3 倍。今年上半年，广州海关下属南沙海关网购保税进口业务的二线出区清单总计 1051.14 万票，同比增长 61.2%；货值 23.82 亿元，同比增长 99.8%。

广州海关推出“缩短两个时间、减少两个环节、全天候全在线”的六项支持措施包括：

一是依托系统“秒放”清单，缩短海关作业时间。通过海关总署统一版跨境电商系统，完成支付、物流、消费额度等信息校验，完全实现了全自动审核放行，消费者完成订单支付到海关放行在 5 秒内全部完成。

二是“先放行入区、后理货确认”，缩短港口作业时间。为减少企业货物品类繁多带来的库存管理误差，海关允许进境电商货物先放行入区，企业在特定的视频监控区域自行完成理货，再向海关办理补充申报，减少货物在港口作业时间。

三是“先放后税、汇总缴纳”，减少区内配送环节。企业提交担保后，海关全自动“秒放”的包裹，可以马上配送出区送达消费者手中。事后定期汇总清单，计征相应税款，减少包裹出区配送前的作业环节，支持企业扩大业务规模。

四是创新实施“粤港跨境货栈”，减少进境物流环节。这项措施在粤港两地物流联动的基础上，空运到香港机场的电商货物，可以直接运至物流区内进行理货，再办理报关手续，减少传统模式下企业“先报关、后进境”的作业环节，实现跨境快速通关与跨境电商物流的深度融合。

五是全天候 24 小时通关，支持企业开展促销活动。海关调配人力和技术资源、制定应急机制，保障物流区的跨境电商实物流的 7×24 小时通关，保障大型跨境电商企业顺利开展促销活动。

六是全在线办理海关手续，无缝对接顺势监管。对跨境电商监管全流程实现网上申报、在线审核、实时反馈。海关监管与企业实际运作实现无缝对接，电商企业可以实时掌握申报数据的处理进度和处理状态，个人消费者可以通过订单号和身份证查询征税信息，海关管理信息更加透明、公开。

来源：央广网

7月27日北京地区首票国际贸易“单一窗口”报关单成功申报

北京作为全国第二批单一窗口试点城市，已实现从中国（北京）国际贸易单一窗口平台货物申报系统成功申报、收到海关回执、顺利实现货物通关放行的全流程操作，标志着国际贸易“单一窗口”标准版在北京地区试点落地成功。

来源：北京海关网

湖北跨境电商公共服务平台将开放端口 通关成本将降低

日前，武汉自贸区打造的省级跨境电商公共服务平台推广对接活动在黄石举办。不久，湖北跨境电商公共服务平台将在黄石、宜昌、襄阳等地开放端口，减少当地企业进出口贸易成本。

据介绍，湖北跨境电商公共服务平台以东湖综保区为承载主体开展业务，自2015年12月24日正式上线运行以来，累计备案电商、物流、支付三类企业共73家，通票量20871票，总货值约1200万元人民币，同比增长230%。

对于企业来说，通过该平台可以极大简化跨境贸易电子商务通关手续、降低通关成本。对于市民来说，则可买到物美价廉的进口商品。“依托公共服务平台，通关效率提升一倍，国内物流派送成本相较于其他地区降低了20%，货品从入境到消费者手中时间缩短一半以上。”湖北澳宝网络科技有限公司负责人说。

据悉，此次在省内推广跨境电商公共服务平台，将有利于当地借鉴武汉片区经验，优化外贸流程，降低中小外贸企业进入国际市场的门槛，促进对外贸易的转型升级，提升中小企业外贸经济效益，推动全省企业利用新型业态增强市场开拓能力。

来源：楚天都市报

上半年我国自贸协定货物贸易大幅增长

从海关总署获悉，在我国已实施的14项自由贸易协定和3项优惠贸易安排下，今年上半年受惠进口3705亿元，同比增长39%；税款减让314亿元，其中关税减让270亿元，分别增长37%和32%。

自贸协定中关税减让等举措，就像是进出口环节的“优惠券”，为企业降本减负。截至目前，我国已与22个国家或地区签署并实施了自贸协定，其中包含中国—东盟自贸协定、中国—巴基斯坦自贸协定和中国—新加坡自贸协定等多个“一带一路”沿线国家，自贸协定正成为推动“一带一路”倡议落实的助推器。

新闻总署新闻发言人张广志表示，上半年，我国出口企业充分利用互惠安排的积极性持续提升，申领出口货物原产地证书货值5427亿元，增长18%；申领证书数量211万份，增长12%。在传统的原产地证书签证模式之外，海关还积极推动我国出口企业利用“原产地自主声明”，获得税款减让和贸易便利的“双红利”。

来源：中国经济网



天地纵横



iTrade

天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证 (AEO) 辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
 网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
 电话号码：0755-83274529
 传真号码：0755-61673732
 服务邮箱：service@mbase.org.cn